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Competencia profesional 
 

 
 

Elementos de la competencia 
 

EC1 Preparar los espacios y equipos de trabajo, dentro de su ámbito de competencia, así como 
los materiales a colocar, para lograr el rendimiento y calidad requeridos en la ejecución de 
fábricas para revestir, cumpliendo las instrucciones y las medidas de seguridad y salud 
establecidas. 

 

IC1.1 Las máquinas, herramientas y útiles a emplear para cada fábrica a construir y actividad 
concreta se seleccionan entre los disponibles, según criterios de calidad, seguridad y salud, y 
optimización del rendimiento. 

IC1.2 Los equipos de protección individual para la construcción de fábricas para revestir, se 
seleccionan de acuerdo a las indicaciones del superior o responsable y a los riesgos del tajo 
concreto, comprobando que son certificados, que se adaptan a las necesidades de la 
actividad y que se encuentran en buen estado de conservación y dentro del período de vida 
útil, solicitando en su caso su sustitución. 

IC1.3 Los medios auxiliares y de protección colectiva instalados por terceros, necesarios en los 
tajos de fábricas para revestir, se comprueba que se disponen en las ubicaciones necesarias 
para cumplir su función y que están operativos, detectando los defectos evidentes de 
instalación y mantenimiento, y evitando modificarlos sin la debida autorización. 

IC1.4 Las medidas de seguridad y salud, para los trabajos a desarrollar se recaban solicitando 
instrucciones -verbales y escritas- y confirmando su comprensión, consultando en su caso la 
documentación del fabricante de los equipos y productos. 



 

 
 

13/10/2025 12:32:24 
Página: 2 de 5 
Informe: Incual-Intranet 

 
IC1.5 Las contingencias detectadas en el tajo se resuelven dentro de su ámbito de competencia, y 

en su caso comunicándolas al superior o responsable con la prontitud necesaria para 
posibilitar su supervisión y resolución, especialmente las que comprometan la seguridad y 
salud propia o a terceros, en particular ante huecos y bordes sin proteger. 

IC1.6 Las operaciones de corte de piezas -ladrillos de gran formato, cargaderos, precercos u otras- 
mediante mesas de corte o cortadoras radiales se acometen comprobando que las máquinas 
disponen de las carcasas de protección y que el disco está en buenas condiciones de uso, 
realizando el corte sin someter el disco a una presión excesiva ni a sobreesfuerzos laterales 
o de torsión, sujetando el elemento a cortar y controlando su movilidad durante el corte. 

IC1.7 Los ladrillos y bloques se humedecen en el acopio o en su caso se comprueba que han sido 
convenientemente humedecidos, antes de su colocación, según las recomendaciones 
técnicas de los fabricantes. 

IC1.8 Los residuos generados se vierten o acumulan en los espacios destinados para este fin, y 
cumpliendo las prescripciones de seguridad y salud y de protección ambiental establecidas. 

IC1.9 Las operaciones de mantenimiento de fin de jornada que se le asignen se aplican a los 
distintos equipos de trabajo utilizados, cumpliendo las indicaciones recibidas y las 
instrucciones del fabricante. 

 

EC2 Levantar fábricas para revestir de ladrillo, para obtener los elementos resistentes, 
cerramientos y particiones definidos en proyecto, cumpliendo las instrucciones y las 
medidas de seguridad y salud establecidas. 

 

IC2.1 Los elementos se construyen con ladrillos del tipo especificado, empleando las piezas 
especiales que se le han indicado en su caso para la resolución de puntos singulares. 

IC2.2 La primera hilada se reparte siguiendo el replanteo que le han definido en cuanto a alineación 
y huecos, disponiendo piezas en seco y consiguiendo la traba y el aparejo que le han indicado 
minimizando el recorte de piezas. 

IC2.3 Los ladrillos de formato pequeño o medio se colocan siempre a restregón, disponiendo la 
mezcla de agarre establecida. 

IC2.4 Los ladrillos de gran formato empleados en paños no resistentes, se colocan disponiendo el 
adhesivo previsto en cantos y testas, presionando hasta asegurar el agarre entre las piezas y, 
en su caso, afianzándolos provisionalmente a las miras. 

IC2.5 Las llagas y tendeles obtenidos durante la colocación están rellenos de mezcla de agarre 
ajustándose a los grosores indicados y, en su caso, disponen de las armaduras de refuerzo en 
tendeles. 

IC2.6 El elemento se construye con el aparejo, planeidad y aplomado especificados, manteniendo 
la holgura especificada entre forjado e hilada superior, y en el caso de las particiones 
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manteniendo también la discontinuidad sobre las juntas estructurales que le han 
replanteado. 

IC2.7 Los encuentros entre elementos de fábrica de ladrillo se ejecutan mediante trabazón de los 
paños en todo su espesor y en el número de hiladas establecido. 

IC2.8 El trasdosado de cerramientos se realiza habiendo verificado que se hayan aplicado los 
aislamientos y en su caso se haya enfoscado la cara interior de la hoja exterior, obteniendo 
el espesor indicado de cámaras de aire, y trabando los encuentros entre paños y mochetas. 

IC2.9 Las mochetas con que se evita el encuentro de los trasdosados con pilares se ejecutan 
manteniendo el espesor de la cámara de aire sin dejar puentes -térmicos/acústicos-. 

 

EC3 Levantar fábricas para revestir de bloque para obtener los elementos resistentes, 
cerramientos y particiones definidos en proyecto, cumpliendo las instrucciones y las 
medidas de seguridad y salud establecidas. 

 

IC3.1 La primera hilada se reparte siguiendo el replanteo que le han definido en cuanto a alineación 
y huecos, disponiendo piezas en seco y consiguiendo la traba y el aparejo que le han indicado 
minimizando el recorte de piezas. 

IC3.2 Los bloques se colocan con la superficie de contacto con el mortero convenientemente 
humedecida, y de forma que las perforaciones coincidan en toda la altura del elemento. 

IC3.3 Las llagas y tendeles obtenidos durante la colocación están rellenos de mortero ajustándose 
a los grosores indicados, y en su caso disponen de las armaduras de refuerzo en tendeles. 

IC3.4 El elemento se construye con el aparejo, planeidad y aplomado especificados, manteniendo 
la holgura especificada entre forjado e hilada superior y, en el caso de las particiones, 
manteniendo también la discontinuidad sobre las juntas estructurales que le han 
replanteado. 

IC3.5 Los elementos se construyen con bloques del tipo especificado, empleando las piezas 
especiales que se le han indicado en su caso para la resolución de puntos singulares. 

IC3.6 Los bloques aligerados se disponen de acuerdo al procedimiento indicado por los fabricantes, 
en su caso ensamblando los machihembrados y disponiendo los cordones de mortero dobles 
en los tendeles. 

IC3.7 Los encuentros entre elementos de fábrica de bloque se ejecutan cumpliendo el 
procedimiento y trabazón especificados, y disponiendo las armaduras de refuerzo 
correspondientes. 

IC3.8 Los dinteles en fábricas de bloque se resuelven de acuerdo a lo previsto en el sistema 
constructivo en cuanto a las piezas especiales y armaduras a colocar, a la amplitud de apoyos 
y a la altura, según lo replanteado. 
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IC3.9 Las piezas previstas según el diseño de los elementos de fábrica -pilastras, dinteles u otras-, 

se rellenan de hormigón, previa colocación de las armaduras correspondientes, alcanzando 
el nivel establecido y compactándolo por medios manuales. 

 

EC4 Colocar elementos complementarios de las fábricas -bandas elásticas, cargaderos, 
precercos, cercos, aislamientos, enfoscados- para completar las soluciones constructivas 
definidas en proyecto, cumpliendo las instrucciones y las medidas de seguridad y salud 
establecidas. 

 

IC4.1 Las bandas de insonorización se colocan en los arranques y encuentros de fábricas para 
revestir de ladrillo, siguiendo el replanteo de alineaciones y huecos, y cumpliendo el 
procedimiento de fijación establecido y el atestado de juntas. 

IC4.2 Las armaduras de refuerzo se colocan cumpliendo las instrucciones recibidas en cuanto a 
ubicación, tipo, número, disposición y procedimiento indicados. 

IC4.3 El anclaje de elementos de fábrica a pilares y forjados se ejecuta cumpliendo las instrucciones 
en cuanto a ubicación, tipo y número de anclajes y procedimiento de fijación. 

IC4.4 Los cargaderos prefabricados de los dinteles se colocan alineados, centrados en el hueco, con 
las entregas previstas y a la altura indicada. 

IC4.5 Los precercos y cercos se colocan en las ubicaciones que le han indicado, utilizando el 
procedimiento de fijación o anclaje y obteniendo la nivelación, aplomado y arriostramiento 
requeridos. 

IC4.6 El enfoscado por medios manuales de la cara interior de la hoja exterior de muros de doble 
hoja, se realiza con la mezcla prevista, alcanzando el espesor indicado y sin dejar puentes 
térmicos entre ambas caras de la cámara. 

IC4.7 Los paneles y mantas de aislamiento en trasdosados de muros se colocan cumpliendo el 
solape o atestado y procedimiento de fijación establecidos. 

IC4.8 La capa de aislamiento mediante paneles se coloca separada de la hoja exterior mediante 
elementos de separación, o en su caso disponiendo los paneles sobre el trasdosado, con los 
bordes en contacto entre sí, cumpliendo el procedimiento de fijación establecido, formando 
una superficie continua y plana a lo largo de todo el paño. 

IC4.9 El material aislante en forma de mantas se coloca cumpliendo el solape y procedimiento de 
fijación establecidos. 

IC4.10 El relleno de la holgura entre forjado e hilada superior se efectúa una vez transcurrido el 
plazo indicado, utilizando el material para relleno de juntas especificado. 

Contexto profesional 
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Ámbito profesional 
 
 
Sectores productivos 
 
 

Ocupaciones y puestos de trabajo relevantes 
Albañil 
Albañil tabiquero 
Albañiles tabiqueros 
Ayudantes de albañil de cubiertas inclinadas 
 

Medios de producción 
Útiles y herramientas de control geométrico: niveles, plomadas, escuadras y cintas métricas, miras y 
cordeles. Útiles y herramientas de albañilería: paletas, palas, sierras y serruchos. Contenedores: 
carretillas, gavetas, espuertas y cubos. Maquinaria ligera: mesas de corte, cortadoras radiales. Mezclas de 
agarre y relleno: morteros de obra e industriales, pastas de yeso. Ladrillos cerámicos para revestir: 
perforados, huecos convencionales y huecos de gran formato. Bloques de hormigón y cerámicos. Piezas 
especiales. Aislantes térmicos y acústicos para trasdosado de cerramientos. Bandas elásticas para paredes 
divisorias y separadoras Cargaderos, precercos y cercos. Anclajes a elementos estructurales. Equipos de 
protección individual, medios de protección colectiva, medios auxiliares e instalaciones provisionales. 
 

Información utilizada o generada 
Croquis de obra, relacionados con fábricas de albañilería. Partes de trabajo, partes de incidencias, partes 
de pedido y recepción de materiales. Manuales de operación y mantenimiento de máquinas ligeras y 
equipos, suministrados por fabricantes. Fichas técnicas y de seguridad de productos. Instrucciones 
verbales y escritas de jefe de equipo, superior o responsable. Evaluaciones de riesgos en el puesto de 
trabajo. Señalización de obra. 


